



中国特色社会主义经济建设协同创新中心

《成果要报》

2016年第33期 (总第51期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2016年09月12日

适度降低银行业拨备监管强度的建议

范从来

【内容简介】随着我国利率市场化进程不断加快，商业银行利息收入持续受到挤压，在利润考核压力的驱动下，商业银行拨备计提越发趋于宽松，与此同时，经济增速的持续放缓和产业结构的调整升级使商业银行的潜在信贷风险不断积聚。作为供给侧结构性改革的重要组成部分，推动信贷资金供给方商业银行改革，创新信贷风险管理模式迫在眉睫。当前背景下，适度降低拨备监管强度、加快培育新型动态拨备监管工具、完善逆周期监管制度具有重要意义。

透视数据发现，新常态以来，我国银行业的整体净息差水平和资产利润率显著下降；拨贷比虽然一直在上升，但拨备覆盖率却持续下降；在正常类贷款占比下降的同时，关注类贷款占比增加至4%左右；而不良贷款率由2012年第1季度的0.94%持续升至2016年第3季度的1.76%，损失类贷款占比也由0.14%增加到0.23%。在实体经济疲软和利率市场化不断深化的大背景下，商业银行一方面不断拓宽业务范围，以逐步摆脱利差收入缩小带来的不利影响，另一方面也悄然通过松动拨备计提等监管要求来缓解利润紧张的局面。

针对目前银行业普遍下调拨备覆盖率的现象，对现行拨备监管制度提出以下几点思考：

一、目前150%的拨备覆盖率监管红线并非出于强化监管的目的，而是源于对商业银行潜在信贷风险的担忧

目前，国内多家大型银行的拨备覆盖率已逼近甚至跌破150%的监管红线。表面上看，我国的拨备覆盖率要求远远超出国上80%左右的通行标准，放松监管标准看似仍属谨慎范围。但考虑到商业银行在贷款分类中普遍存在不够审慎的地方，关注类贷款中有相当一部分可能随时转化为不良贷款，而当前关注类贷款占比已高达4%，其中的隐性不良贷款规模不容小觑。此外，由于地方政府干预和优化资产负债表动机等因素，商业银行的正常贷款中也有相当一部分是通过展期操作形成的，这部分贷款的偿付能力十分令人担忧，由此进一步加剧了隐性不良贷款的产生。综上，可以看出监管当局将拨备覆盖率红线设定为150%并非完全是出于强化监管的目的，更多的是在对商业银行隐性不良贷款规模

进行合理判断基础上做出的应有举措。

二、目前我国银行业的动态拨备主要由拨贷比指标完成，拨备覆盖率变化更多体现的是监管强度改变，并非逆周期调控的体现

当下，有些观点认为适当下调拨备覆盖率标准是对逆周期宏观审慎调控理念的体现，有助于商业银行在经济增速放缓、利润增长乏力的情况下改善经营绩效、更好发挥金融助力实体经济的作用。但是考虑到目前我国的拨备覆盖率指标尚未成为逆周期调控的主要工具，下调拨备覆盖率红线更多反映的应该是监管强度的变化，而并非源于逆周期调控。

原因在于，自2011年出台《中国银行业实施新监管标准指导意见》确定150%的拨备覆盖率红线以来，这项指标并未适时依据经济形势做出调整，执行动态拨备主要由拨贷比指标完成。拨备覆盖率锚定的是不良贷款，但是为避免银行在经济上行期掉入“低不良、高拨备覆盖率”陷阱，又引入与贷款规模挂钩但与贷款质量无关的拨贷比监管指标，这无疑增强了拨备计提的前瞻性，有助于商业银行在信贷扩张时期积累充足的资本，用于经济下行期吸收损失。

三、拨贷比对银行的约束作用不断削弱，在不良贷款率高企的背景下，应努力将拨备覆盖率培育成合格的动态拨备监管工具

按照当前拨备覆盖率150%和拨贷比2.5%两者孰高来确定拨备计提的规则所决定的临界不良贷款率是1.67%，而当前官方公布的我国银行业整体不良贷款率就已高达1.76%，拨贷比指标的约束力

实际已经大为削弱，拨备覆盖率指标成为当前影响商业银行拨备计提的主要因素。

拨贷比监管虽然与总量信贷挂钩，避免了因银行贷款分类不审慎导致的拨备计提不足，同时又在一定程度上使拨备计提涵盖未来潜在的信贷风险，因此具有部分动态拨备的特点。但其并不直接针对不良贷款，对经济的违约风险敏感性较弱，有可能导致不良贷款规模与一般准备金出现负相关。由于拨贷比监管回避了银行贷款质量问题且对信贷违约风险反应不足，其指标的强度设计也因此缺乏科学、明晰的依据和标准，是一种“消极”的逆周期安排。

整体上，中国目前的拨备制度并未有效体现出逆周期性。而拨备覆盖率监管虽然直接针对不良贷款，但经验数据表明，信贷增长对不良贷款率的影响具有一定时期的滞后性，过去的信贷增长会导致一定时期以后不良贷款率提高，由此导致现有拨备覆盖率监管前瞻性不足。另一方面，不良贷款的形成主要依据现行的五级贷款分类标准，而贷款质量与经济周期之间存在密切的联动关系，由此也使得商业银行的专项拨备计提存在显著的顺周期现象。

动态拨备强调在监管当局对整个经济周期的违约风险进行科学评估的基础上，拨备计提不仅应当反映当期贷款损失同时也应针对未来风险变化进行前瞻性调整，从而保证在经济上行期提足拨备以覆盖经济下行期的损失。尽管当前拨备覆盖率监管仍然存在诸多问题，但并不妨碍将其培育成合格的动态拨备监管工具，关键在于使不良贷款分类能够充分反映预期损失、提高拨备计提对中长期损失的应对力度，并在科学评估经济周期的基础上适

时、适度调节拨备覆盖率强度。

四、在商业银行利润压力趋紧和实体经济不振的大背景下，可以考虑适度降低拨备监管强度，同时必须加快完善动态拨备制度建设

在构建一个包含银行部门和监管当局在内的五部门动态随机一般均衡模型的基础上，通过模拟分析发现：（1）为缓解银行的利润考核压力，可以适度放松拨备监管强度，原因在于拨备监管强度的合理调低不会助推经济波动，反而在拨备计提平滑程度较低的情况下，这一举措能够较为显著的改善经济波动状况；（2）大力推进动态拨备有助于熨平经济波动，随着拨备计提的平滑程度不断提高，抑制经济波动的效果也越来越好；（3）随着动态拨备不断推进，放松拨备监管强度对于改善经济波动效果的影响逐渐递减。

五、政策建议

第一，在当前情况下，监管当局可以考虑适度下调拨备覆盖率监管红线，这不仅有助于缓解商业银行的利润考核压力，同时也有助于抑制经济波动。这主要是因为适度降低拨备监管强度有助于提高商业银行的信贷投放，避免商业银行因利润考核压力而从事高风险资产配置，进而诱发金融风险、助长经济波动。

第二，随着动态拨备制度的不断完善，拨备计提的平滑程度也将稳步提高，这对抑制经济波动、改善经济运行绩效具有显著作用，但同时降低拨备监管强度所带来的刺激效果也将受到极大削弱。

第三，降低拨备监管强度虽然在短期内可起到缓解商业银行利润考核压力的作用，但这一举措并不能作为常规工具使用，而且其熨平经济波动的效果会随着拨备计提平滑程度的提高而不断削弱；另一方面，加快推进和完善动态拨备制度应该成为我国拨备监管改革的主要方向，这符合商业银行供给侧改革的要求。通过提高拨备计提的平滑程度不仅有助于抑制拨备的顺周期性、起到缓解经济波动的作用，而且在经济下行期也同样可缓解商业银行信贷资金供给不足的压力。

【作者简介】

范从来，中国特色社会主义经济建设协同创新中心副主任、南京大学校长助理、长江学者特聘教授、博士生导师。

